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 مقراطية  الشعبيةيالجمهورية الجزائرية الد
 ثانوية عبد العزيز الشريف                                  وزارة التربية الوطنية                  

 2018دورة :                                               متحان التجربي للبكلوريyا                لاا
 الشعبة : علوم تجربية 

 د 30سا و  4المدة :                                      إختبار في مادة : علوم الطبيعة و الحياة
 

 على المترشح أن يختار أحد الموضوعين الأتيين :
الموضوع الأول 

 صفحات ) 5الى  1الموضوع الأول (من 
 نقاط ) 05: ( الأول التمرين 

 :مةوفق آليات دقيقة ومنظ ةإن تركيب البروتين يتم بتدخل عناصر حيوية هام   
I. ) شكلين حيث :01تتضمن الوثيقة ( 

قاعدة أزوتية تدخل في تركيب الجزء المت�رجم م�ن  120مكونة من ADNيمثل إحدى سلستي :الشكل (أ)
 .)G(مورثة البروتين

 . )X(ن يمثل جدول الأحماض الأمنية المشكلة لقطعة بروتي :الشكل (ب)

. تجاه الترجمةإ، ثم حدد معللا إجابتك المقترحة  ADNـ ة اللتعرف على سلس أ).1
المستنس�خة منه�ا ؟  mARN ـال�وسلس�لةالمقترح�ة  ADNـالعلاقة بين سلسلة هناك هل ب)   

 . mARNسنتج دور وضحها  ثم إ
المقترحة و هذه  ADNـالمكونة من قطعة )G(المشفرة للبروتين ةن  المورثأإذا علمت .2

 .)X( منية المشكلة للبروتينحماض الأخيرة تتوافق تماما مع الأالأ
 ) .X(و)G(البروتين سنتج العلاقة بينإ ثمعلميا يوضح ذالك ستدلالإقدم  -
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نقاط )  07 ( :التمرين الثاني 
المنتج�ة   βيعود ظهورأحد أنواع أمراض الس�كري الم�رتبط بالأنس�ولين ال�ى ت�دمير الخلاي�ا   

دراس�ة  للأنسولين على مس�توي البنكري�اس و للكش�ف ع�ن أس�باب ت�دمير ه�ذه الخلاي�ا  نقت�رح
التجربية التالية : 

I- تجارب الفئرانNOD :)Non obèse diabète (
الم�رتبط بالانس�ولين  يالحيونات الت�ي تص�اب تلقائي�ا بم�رض الس�كرمن   NODيعتبر الفأر   

ب ظه�ور بللتع�رف عل�ى س�و أس�ابيع م�ن ولادته�ا,  10حيث يظه�ر  عن�دها ه�ذا الم�رض بع�د 
 أنجزت التجربيتين التاليتين : NODالمرض عند فئران 

 :   )01(التجربة 
 :من نفس السلاسة  NODتجربة نقل مرض السكري عند فئران  )01(تمثل الوثيقة  

 
 

 

 

 

 

 
 

إقترح فرضية تفسر ثم  ؟ Xمعللا تعريض الفئران للاشعة  )01(حلل  نتائج الوثيقة -1
بها هذه النتائج ؟

: )02(التجربة 
 تجارب شروط ونتائجوالذي يمثل  تاليقصد التحقق من صحة الفرضية نقترح الجدول ال

 :أسبايع  5عمرها   NODأنجزت على فئران 

 

حدد نمط الاستجابة المناعية المدروس ؟ وفسر النتائج المتحصل عليها في الجدول -2
معللا إجابتك . 

 )أسابيع 10عند بلوغ الفئران عمر ( النتائج الشروط التجريبية
 ظهور مرض السكري المرتبط بالأنسولين عادية (لم تخضع لأية معالجة)  NODفئران 

 عدم ظهور مرض السكري8Tبدون لمفاويات   NODفئران 

 مرض السكري عدم ظهور 8Tمحقونة بأجسام مضادة ضد اللمفويات NODئران ف
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II- ) تؤدي الإصابة بفيروس كوكساكيCoxackie virus الى ظهور تعفنات مختلفة عند (
  P2Cعند مقارنه بين جزء  بروتين  ; )ى القلب والكبد والبنكرياس  الانسان (على مستو

  βالبشري ( إنزيم يوجد فقط في الخلايا   GADالذي ينتجة فيروس كوكساكي و بروتين 

 الجدول الموالي :على  على انتاج الأنسولين ) تم الحصولالمسؤولة 

 

بالاعتماد على هذه المعطيات بين كيف تؤدي الإصابه بفيروس كوكساكي الى ظهور -1
 مرض السكري المرتبط بالانسولين ؟

السكري المرتبط بالانسولين  ىام أخصائيون بتجريب علاج على مرضق 2003في سنه -2
شهر وذالك بعد علاج دام أسبوعا يتمثل هذا  18أدى الى توقف تطور المرض خلال 

على سطح  هو مولد ضد محمل CD )CDالعلاج في استعمال أجسام مضادة ضد 
. )LT8و LT4اللمفاويات 

:معارفك المكتسبة ومن خلال ماتوصلت الية من هذه الدراسة  علىبناء   -
وقف تطور مرض السكري المرتبط بالانسولين ؟ين أهذا العلاج لوضح كيف يمكن  

من  βمراحل الإستجابة المناعية المؤدية الى القظاء على الخلايا بنص علميوضح  -3
 هانس .جزرلانجر

 

  نقاط ) 8: (التمرين الثالث 

بفضل سلسلة م�ن  بها المحيطللخيلة القدرة على استعمال المادة والطاقة المستمدة من الوسط   
. التفاعلات الكيمائية مفادها التكاثر والنمو

I. اش��نة فه��و يمث��ل  (ب)الش��كل أم��ا فط��ر خمي��رة الجع��ة  )01( ةم��ن الوثيق�� )أ(يمث��ل الش��كل
ة :الكلوريلا, وهما كائنان وحيدا الخلي

 
 
 
 
 
و ) أ(الاختلافات البنيوي�ة ب�ين الك�ائنين الممثل�ين بالش�كلين  و وضحنات المرقمة ااكتب البي.1

وضح ذلك .ونمط حياة الكائننين ؟  ةعلاق لهذه الاختلافاتهل  ’)ب(
 زمة .لاوأرفقهما بالبينات ال 4و 2فوق بنية العنصرين  أرسم ما  -

…Lys-Met-phe-Pro-Glu-Val-Lys-Glu-Lys-Gly... البشري  GAD بروتين

…Lys-Ile-phe-Pro-Glu-Val-Lys-Glu-Lys-Pro... الفيروسي  P2Cبروتين 
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م��اء , فوس��فات الكالس��يوم و البوتاس��يوم ,  ( نحظ��ر وس��ط اس��تنبات عل��ى النح��وا الت��الي :.2
كبريتات المغنزيوم , كبريتات الحديد ثاني فحمات الكالس�يوم نت�رات الكالس�يوم وكبيريت�ات 

يضاف للقسم الأول خلايا خمي�رة الجع�ة حيث يقسم هذا الوسط الى قسمين , ثم  )المغزيوم 
المعلق��ين للض��وء لفت��رة  رضين :نع��الكل��وريلا , فنتحص��ل عل��ى معلق��وللقس��م الث��اني اش��نة 

وثبات الوزن الجاف للخميرة .  وزيادة وزنها زمنية طويلة , فنسجل تكاثر أشنة الكلوريلا
ه��ل تؤك��د ه��ذه النت��ائج اجابت��ك و فس��ر ه��ذه النت��ائج ؟  ث��م  خص��ائص وس��ط الاس��تنباتاذك��ر  -

؟أ)  - 2(للسؤال
II.  ناخذ معلق فطر خميرة الجعة ونضيف كمية من الغلوكوز بع�د ذال�ك نق�وم بتق�دير كمي�ة س�كر

ة الوثيق�ممثل�ة ب تائج هذه المعايرةن ATPوكمية )F1,6DP(الفواكه (الفركتوز) ثنائي الفوسفات 
)02: (
حلل ه�ذه النت�ائج ؟ وم�اهو أس�م العملي�ة -1

التي تمت خلال هذه التجربة ؟
م���ن خلي���ة خمي���رة  2العنص���ر نع���زل -2

الجعة مأخوذه من وسط ه�وائي وخالي�ة 
م��ن م��واد الأي��ض, نض��عها ف��ي أنب��وب 

 )7O8H6Cف إلي�ه حم�ض الليم�ون ص�يغته الكيمائي�ة (يض�ناختبار به  محلول فيزيولوجي 
 : )5O6H5Cالكيمائية ( تهالستوغلوتاريك صيغلوحظ بعد فترة زمنية ظهور حمض 

 ارة عن وسائط هدم حمض البيروفيك اللسيتوغلوتاريك عبوحمض الليمون  إذا علمت أن :  -
هل نتحصل على نف�س النت�ائج وفسر نتائج هذه التجربة , مبرزا إسم العملية التي تحدث ؟  -أ

علل إجابتك ؟  ،التجربية في غياب الاكسجين 
.   2العنصرأكتب المعادلة الكيمائية التي تمت داخل  -ب
ا فق�ط ع�دد ذرات رزمب� أنج�ز مخط�ط تكم�ل في�ه التف�اعلات الموالي�ةمستعينا بمعلومات�ك  -ت

. ةالنواتج المرافق حددثم الكربون في كل مرحلة 
ما هى الأهمية البيولوجية لهذه الدورة بالنسبة للخلية . -ث

ف�ي درج�ة  نج�ري سلس�لة م�ن تج�ارب )01() الممثل ف�ي الوثيق�ة 4ظهار نشاط العنصر (لإ-3
الشروط والنتائج ندونها في الجدوال التالي : حرارة ثابتة 
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فسر هذه النتائج التجربية . )أ
 :مرحلة مكملة للمرحة المدروسة سابقا  )03(تمثل الوثيقة )ب

لخص هذه المرحلة بمعادل�ة ثم  14الى  1سمي المرحة المعنية ؟  اكتب البينات المرقمة من  -
 ة ياجمال

III.  إنطلاق��ا م��ن معلومات��ك المستخلص��ة م��ن ه��ذه الدراس��ة و بالإس��تعانة بمعلومات��ك أنج��ز رس��ما
 ) .01) من الوثيقة (4و  2تركيبيا تبرز فيه العلاقة الوظيفية بين العضيتين (

 
 
 
 
 
 
 
 

)03الوثيقة (
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 المجزأة الإجابة
 

 المجموع

الموضوع الأول
 التمرين الاول :     

I. 
 المقترحة : ADNسسلة  -أ.1

 غير المستنسخه  ADNسلسة  
التي هي رامزة توقف في   UAAتوفق الرامزة  TAA: لأن الثلاثة الأخيره التعليل -

ARNm  حيث تم استبدل القاعدةT بU .
. 3ʹالي  5: ʹ اتجاه الترجمة من-

 : مع التوضيح  العلاقة -.ب1
 نعم 

المقترحة وتختلفان  ADNالناتجه تشبة قطعة  ARNmالمقترحة وسلسلة  ADNهنالك علاقة بين قطعة 
 .ARNmفي  Uب  ADNفي  Tعن بعضهما في استبدال نكلتيده 

 حمل و نقل نسخة من المعلومة الوراثية من النواة الى الهيولى  :ARNmدور ال -
 دلال العلمى :الاست.2

 3÷رامزه توقف )  3-120حمض اميني ومنه ( 39نكلوتيدة تشفر ل  120مكون من  Gمورثة البروتين 
 حمض امني . 39= 

الموافق ل عدد ونوع الأحماض الأمنية  39هي  Xعدد الاحماض الأمنية ونوعها المشكلة لبروتين 
 . 120رامزة توقف =  39x3+(3نكلوتيده أي ( 120التي تشفرها Gالمشكلة للبروتين 

متشابهان في عدد نوع الأحماض الأمنية .)G) و(Xنستنج أن البروتين (ْ الإستنتاج :-

التمرين الثاني : 
I. 

:  1تحليل نتائج الوثيقة .1
لفأرمن نفس الساللة فأصبح Tياه المناعية ثم حقن باللمفاويتلاالسليم لتدمير خNODتعرض الفأر

 السكري .مصابا بمرض
من اجل تخريب نقي العضام وبالتالي الخلايا المفاوية . : Xتعليل التعرض للاشعة -
 المفرزه الأنسولين . βة قامت بتدمير الخلايا ئيية التاوامفلاليا ان الخلا الفرضية : -
: تفسير النتائج المحصل عليها.2
ويات امفلال أنعود الى أسابيع  هذا ي 10ظهور المرض عند الفئران التي لم تخضع لي أي معالجه بعد  �

 المفرزه للانسولين ومن ثم تخريبها  βالتائية  قامت بتعرف على  الخلايا 
إلى عدم تدمير  LTCالى عدم  تتمايزها إلى اللمفاويات التائية السمية T8يؤدي غياب اللمفاويات �

.عدم ظهور المرضوبالتالي βالخاليا
ى تثبيط مفعولها (عدم إفراز االنترلوكينات) وبالتالي إل T4يؤدي حقن أجسام مضادة ضد اللمفاويات �

.βومن ثم عدم إثارة استجابة مناعية نوعية ضد الخاليا T8اللمفاويات عدم تنشيط
: استجابة مناعة نوعية ذات وساط خلوية تحديد نمط الاستجابة المناعية  -
يب الخلايا وبتالي عدم ادي الى عدم تخر  LT8عند غياب (  LT8: ويعود ذلك لتدخل  التعليل -
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ضهور المرض)
II. 

 :صابة بفيروس كوكساكي إلى ظهور مرض السكري المرتبط بالانسولينلاكيف تؤدي ا.1
اللذين عوضا على  Glyو Metهناك تشابه بين السلسلتين الببتيديتين باستثناء الحمضين الامينيين �

 ..P2Cفي بروتين Proو Ileالتوالي بـ
كساكي إلى إثارة استجابة مناعية ضد مولد الضد الفيروسي من بينها تؤدي الاصابة بفيروس كو

البشري .تؤدي هذه الخاصية إلى GADالمتضمن للسلسلة الببتيدية المشابهة لبروتين P2Cالبروتين
 GADلبروتينالحاملة βإثارة استجابة مناعية ضد الخاليا

 :التوضيج .2
تلعب دور محوري في  التي  LT4ت اللمفاوياباط إلى الارتب CDقد يؤدي حقن أجسام مضادة لـ �

وبالتالي  T8ينجم عنه عدم تنشيط  اللمفاويات الاستجابة المناعية وبالتالي تثبيط مفعولها , مما
 .وتوقف المرض βمما يؤدي إلى عدم تدمير الخاليا   LTCغياب

إثارة استجابة تالي عدم إلى تثبيط مفعولها وبال T8وقد يؤدي حقن أجسام مضادة ضد اللمفاويات �
..βمناعية نوعية ضد الخاليا

 الاستجابة المناعية الخلوية )حول  ( النص العلمي.  3
 

 التمرين الثالث : 
I. 

كييس  6: سيتوبلازم ,  5: صانعة خضراء  4: غشاء  ،  3: ميتوكوندري ،  2نواة ، :1:  البيانات .1
: غلاف الصانعة 8: حشوه ,  7, 

) :2)و (4نيوية بين الكائنين الممثلين بالشكلين (الاختلافات الب -
.وجود الصانعة الخضراء في الكلوريلا و غيابها في خميرة الجعة �
نين .ئنعم هنالك علاقة بين الاختلافات وحياة الكاالعلاقة : -
التوضيح :  -

مواد الأيض)  العضوي (ا من تركيب غذائهحيث وجود الصانعة الخضراء في الكلوريلا تمكن هذا الكائن
.فهو ذاتي التغذية

بينما خميرة الجعة في غياب الصانعة الخضراء غير قادرة على تركيب المواد العضوية، فهي غير ذاتية 
.التغذية
متكوندري و الصانعة الخضراء الرسم ما فوق بنية  -
:خصائص وسط الاستنبات .2
اء و الأملاح المعدنية ، العناصر الأساسية يحتوي على المواد المعدنية الأساسية و المتمثلة في الم �

:تتمثل في
( H , O , P , K , N , S , Mg , Fe , Ca , Mn )                 

 CO2، و هو ثاني فحمات الكالسيوم الذي عند تحلله يحرر غاز CO2يحتوي على مصدر لغاز �
:وفقا للمعادلة التالية

2(CaHCO3)                                  Ca2 CO3 + H2O + CO2             
ثاني فحمات الكالسيوم                                       فحمات الكالسيوم                          

.خال من المواد العضوية ( عناصر النمو و مصادر الطاقة ) �
:تفسير النتائج -
، يخضور و  CO2ماء ، أملاح معدنية ، الضوئي متوفرة بالنسبة للكلوريلا : كل شروط التركيب �

الكلوريلا قادرة على تركيب المواد العضوية الضرورية لانتاج الطاقة ، النمو و تجعلضوء
.الجافالتكاثر . و نتيجة لذلك يزداد وزنها

بالنسبة لخميرة الجعة : الخميرة غير قادرة على تركيب غذائها العضوي ، رغـم تـوفـر كـل شـروط  �
، و يعود سبب ذلك إلى )، يخضور و ضوء CO2ماء ، أملاح معدنية ، الـتـركـيـب الـضوئي(

التكاثر  العضوية الضرورية لانتاج الطاقة ، النمو وغياب الصانعة الخضراء و بالتالي تنعدم المواد
.، فتحتفظ الخميرة بوزنها الجاف

 تأكيد الإجابة : -
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 1 نعم هذه النتائج تؤكد الإجابة عن السؤال �
II. 
:تحليل النتائج.1

ثنائي فوسفات ) و  6،  1كتوز ثنائي الفوسفات ( فروكتوز المنحنى تـطـور كـمـيـة سكر الفرالتحليل : يمثل 
.بدلالة الزمن ATPكمية الـ

 : 1المرحلة 
الـوحدة اعتبارية ، يقابلها تناقص في كمية 15ثنائي فوسفات حتى  6،  1كتوز نلاحظ تزايد في كمية فر

ATP . 
 :  2المرحلة 

وحدة اعتبارية ، يقابلها تزايد في كمية 5ثنائي فوسفات حتى  6،  1كتوز نلاحظ انخفاض في كمية فر
  .ATPالـ

 .التحلل السكري  : أسم العملية -
 :تفسير النتائج التجريبية )أ. 2

،  5O6H5( C(و حمض السيتوغلوتاريكC)7O8H6(إذا قارنا عدد ذرات الكربون بين حمض الليمون
ليتحول إلى حمض  H)2و ذرتي هيدروجين(CO)2(الليمون فقد جزيئة مننلاحظ أن حمض
واسطة أنزيمات نازعة خلال هذه العملية تم انتزاع ذرتي هيدروجين ب . (C5H6O5 )السيتوغلوتاريك

 )2للهيدروجين (
 

.: هي أكسدة حمض الليمون إلى حمض السيتوغلوتاريك أسم العملية -
 نفس النتائج  ىلا نحصل علنفس النتائج : ىالحصول عل   -
و التي  لايتم أكسدة النواقلللالكترونات وذالك في غياب الاكسجين  المتستقبل الأخير التعليل:  -

 .حمض الليمون إلى حمض السيتوغلوتاريكية اكسدة بدورها تدخل في عمل
:المعادلة)ب .2

2+ CO+C5H6O5 + NDH,H                             +                 C6H8O7 + NAD 
 

  تفاعلات حلقة كريبس:حلقة كريبس )ت.2
 

  :لأهمية البيولوجية لهذه الدورة بالنسبة للخلية )ث. 2
.بتفكيك تدريجي لمادة الأيضتسمح   -
.تم تركيبها بصورة مباشرة ATPالحصول على جزيئات  -
 ATPإرجاع المرافقات الأنزيمية التي تحتوي على إلكترونات عالية الطاقة لبناء الـ -
 :تفسير النتائج التجريبية أ ).   3

:1المجموعة 
:فيتحلل الماء ضوئيا وفق المعادلة التالية شروط التحليل الضوئي للماء متوفرة ( ضوء ، يخضور)

                 ++ 2H-H2O                                        ½ O2 + 2e 

الذي يرجع إلى أزرق (e-)و الإلكترونات (H+)البروتونات(BM+)فيلتقط أزرق المثيلين المؤكسد
)عديم اللون (((H,BMH+)مـثـيـلـيـن مرجع 

                         +BMH,H                                        ++ 2H-2e++BM  
2COعدم تركيب المادة العضوية نتيجة لانعدام مصدر للكربون أي غاز

:2المجموعة 
..(BM+)في الضلام لا يحدث تحليل ضوئي للماء فيبقى أزرق المثيلين مؤكسدا

لا يحدث تركيب للمادة العضوية ( الفحمية )CO2في غياب مصدر للكربون
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.
.شروط التحليل الضوئي للماء متوفرة ( ضوء ، يخضور ):3المجموعة 

                  ++ 2H-H2O                                      ½O2 + 2e
)عديم اللون(H,BMH+إلى (BM+)يسمح هذا التفاعل بإرجاع أزرق المثيلين

                 +BMH,H                                    ++ 2H-+ 2e+BM  
حيث يفقد الهيدروجين الذي يستعمل  ( BM+)أي يعود إلى حالة مؤكسد اثم يسترجع أزرق المثيلين لونه

 . CO2لبناء المادة العضوية و ذلك بتوفر غاز
 ب ) تسمية المرحلة المعينة: .3

 ت المرحلة الكيموا ضويئة تفاعلا
 تسمية البيانات : -
. كرية مذنبة7نواقل الكترونات                                .1
2. H2O                                           8.NADP
+NAPH,H. 9الكترونات                                       .3
10.2Co      بروتونات                                 .4
5. PSI                                           11 .ADP+Pi
6. PSII                                          12 .ATP               

 . حلقة كالفن 13                                                     
.اوكسجين 14                                                     

 المعادلة : -
12H2O+12NADP++18ADP+18PI                    6O2+12NADPH.H++  18ATP 

III. ) 4) و(2العلاقة الوظيفية بين العضيات: (
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